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Plokscia spiralé, kurios vijy skaiius n didelis (7> 1), o iSorinis ir vidinis skersmenys lygts
2rir 0 atitinkamai, yra patalpinta j vienalytj magnetinj lauka, kurio vektorius statmenas spiralés
plokstumai ir kinta pagal désnj B = By cos wt. Raskite indukcijos elektrovarg spiraléje, jeigu
atstumai tarp jos vijy vienodi.

Rémelis, sudarytas i$ dviejy lengvy ilgio / stangriy vieleliy bei ilgio / ir masés m strypelio,
gali laisvai suktis apie horizontalig a$j vienaly¢iame vertikaliame magnetinés indukcijos B
lauke. Per rémelj trumpam laiko tarpui z paleidziama stiprio / srové. Kokiu didziausiu kampu
rémelis nukryps nuo pusiausvyros padéties? Laikykite, kad per laika 7 rémelis beveik
nepasislinko.

Trys tiestis begaliniai laidai iSsidést¢ vienoje plokstumoje, kaip parodyta pav.

Krastutiniais laidais teka dvigubai stipresné srové, nei viduriniu, atstumai tarp gretimy -@-2-1--®-I---®-2-[

laidy yra a. Laidy plok$tumos statmenyje, i§vestame per vidurinj laida, raskite visus a v oa
taskus, kuriuose magnetinio lauko indukcija lygi 0.

SN
Mazas masés m rutuliukas, jelektrintas neigiamu kriiviu ¢ ir pakabintas uz ilgio / netampraus ! ©B Y
sitilo galo, gali judéti apskritimu vertikalioje plok$tumoje. Koki maziausia greitj jam reikia l ‘\ / /’
suteikti apatiniame taske, kad jis padaryty pilna apsisukima? Vienalytis magnetinés AN
indukcijos B laukas statmenas judéjimo plokstumai. m g

] stagiakampio gretasienio formos inda jpilta 1 g/cm? tankio elektrolito, kurio savitasis
elektrinis laidis lygus 20 Q'm™. Indo prickin¢ ir galiné sienelés yra metalinés, o
Soninés sienelés bei dugnas — dielektriniai. Prijungus metalines sieneles prie 30 V
itampos Saltinio, visas indas patalpinamas vertikaliame vienaly¢iame magnetiniame
lauke, kurio indukcija B = 0,01 T. Apskaiciuokite, kiek skiriasi elektrolito lygiai prie
desinés ir kairés sieneliy. Indo matmenys: / =20 cm, a =2 cm.

Du begaliniai lygiagretis spindulio R cilindrai kertasi, kaip parodyta pav. Krastinémis
dalimis teka prieSingos krypties tankio +j srovés. Raskite magnetinio lauko indukcija

cilindry susikirtimo srityje esancioje ertméje, esancioje tarp $iy sroviy, jeigu atstumas tarp
cilindry asiy yra lygus a. Laikykite, kad cilindry medziagos magnetiné skvarba u = 1.

18 laido padarytas kvadratinis rémelis, kurio krastiné lygi 10 cm, patalpintas j vienalytj
magnetinj lauka, kurio indukcija yra 0,01 T. Jo prie§ingos vir§linés yra tempiamos |
priesingas puses pastoviu 1 mm/s greiciu tol, kol rémelis susiploja Nustatykite, koks
kravis pratekéjo rémeliu. Rémelio plokStuma visg laika islieka statmena lauko jégy
linijjoms, rémelio varza 5 Q.

Mazas maseés m ir krtivio ¢ rutuliukas vertikaliai krito klampioje aplinkoje pastoviu grei¢iu v. Tam tikru laiko
momentu buvo jjungtas pastovus vienalytis horizontalus magnetinis laukas, ir pra¢jus dideliam laiko tarpui
rutuliukas pradéjo judéti kitu pastoviu greiiu taip, kad Silumos kiekis, i$siskiriantis klampioje aplinkoje per
laiko vieneta, sumazéjo n karty, lyginant su pradiniu jud¢jimu be magnetinio lauko. Raskite, kokiai
maksimaliai magnetinio lauko indukcijos B vertei esant toks judéjimas yra galimas. Klampumo trinties jégos
priklausomybé nuo grei¢io nezinoma. L

Horizontaliame magnetinés indukcijos B lauke vertikaliai pastatyti du ilgi metaliniai beégiai,
kuriais be trinties gali slankioti masés m metalinis strypelis (zr. pav.). Magnetinis laukas
statmenas bégiy plokStumai, atstumas tarp bégiy yra /, o jy virSutiniai galai sujungti per
induktyvumo L ritg. Aprasykite strypelio judéjima ji paleidus laisvai kristi. Kaip kinta jo padétis
laikui bégant?

IS jmagnetinto gelezies gabalo buvo i$pjautas plonas spindulio R ir storio 4 < R diskas tokiu buidu, kad jo
plokstuma biity statmena jmagnetéjimo krypciai. Nustatykite magnetinio lauko pasiskirstyma isilgai disko
aSies, statmenos jo ploks§tumai, jeigu geleZzies tirio vieneto magnetinis dipolinis momentas lygus M.
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Maza masés m ir teigiamo kriivio g dalelé patalpinta atstumu / nuo plokStumos, padalijan¢ios @ B

erdve j dvi sritis: vienoje srityje sukurtas vienalytis magnetinis indukcijos B laukas, kitoje — ____________
vienalytis elektrinis stiprio £ laukas. Apibudinkite dalelés judéjima, ja paleidus be pradinio
greicio, bei raskite jos dreifo greitj. Sunkio jégos nepaisykite.

Ilga tiesy kabelj sudaro du koaksialiniai plonasieniai cilindriniai laidininkai, kuriy spinduliai yra r1 ir 72 > r1.
Ertme tarp laidininky uzpildo magnetinés skvarbos u dielektrikas, o paciais laidininkais teka vienodo
didumo, bet priesingos krypties elektros srové. Raskite Sio kabelio ilgio vieneto induktyvuma.

a) Pusiaubegaliniu laidu tekanti stiprio / srové jteka j statmenai laidui prijungta  a)
laidzig plokStuma bei tolygiai pasiskirsto visomis kryptimis. Raskite magnetinio .
lauko indukcijos pasiskirstyma erdvéje abicjose ploksStumos puseése. b) Kas Z---Z-Z_.
pasikeisty, jeigu laidas eity skersai plokstumos, o | plok§tuma nutekéty srove 7;?

18 vielos, kurios ilginis masés tankis yra p, buvo sulankstytas apskritimo formos
rémelis su papildomu i§ tos pacios vielos padarytu sujungimu isilgai skersmens,
lygiagretaus horizontaliai aSiai OO, apie kurig rémelis gali laisvai suktis. Nustatykite,
koki kampa a rémelis sudarys su vertikale ji patalpinus i vertikaly vienalytj
magnetinés indukcijos B lauka bei paleidus per ji teketi stiprio / elektros srove.

Ilga tiesy koaksialinj kabelj sudaro vidiné spindulio R gysla, kurios magnetiné skvarba yra z,
bei ja gaubiantis plonasienis spindulio R, vamzdelis. Vidiniu laidu teka stiprio 7, o iSoriniu —
dvigubai stipresné priesingos krypties srové. Laikydami, kad tarpa tarp laidininky uzpildo
dielektrikas, kurio magnetiné skvarba artima vienetui, raskite magnetinio lauko pasiskirstyma
erdvéje. Rezultatg pavaizduokite grafiskai.

Begaliniu tiesiu laidu teka /1 = 5 A stiprio srové. Salia jo esanéiu lygiakrai¢io trikampio
formos rémeliu, kuris yra toje pacioje plokStumoje, teka /> = 2 A stiprio srové. Atstumas a
nuo rémelio iki laido yra 3 kartus mazesnis uz trikampio krasting. Kokia jéga veikia rémelj?

Transformatoriy sudaro dvi rités, uzvyniotos ant tos pacios
feromagnetinés Serdies. Pirmosios rités nuosavas induktyvumas lygus L,
antrosios rités nuosavas induktyvumas lygus L, o $ias rites sudaranciy mi
laidy vidinés varzos yra atitinkamai 7 ir 2. U2
a) Kam lygus $iy ri¢iy abipusis induktyvumas? Laikykite, kad magnetinis

laukas yra tik feromagnetingje Serdyje.

b) I pirmosios rités gnybtus paduodama jtampa kinta pagal désnj

Ui = Uy sin (wf). Kaip nuo laiko priklauso jtampa antrosios rités
gnybtuose?
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10 V elektrovaros $altinis, 5 uF kondensatorius, 15 mH induktyvumo ir 10 Q varzos rité JI
bei 100 Q varzos rezistorius sujungti pagal pav. parodyta schema. Kiek $ilumos issiskirs
rezistoriuje iSjungus jungiklj?

<

] pav. parodytos grandinés jéjima paduodama jtampa U =50 cos(314¢) V. Raskite

momentines sroves bei jtampas rezistoriuje, kondensatoriuje ir ritéje, jeigu C = 10 pF, R
R=500 Q, L =300 mH, rités omin¢ varza r =40 Q. Kokia vidutiné galia i$siskiria ~ L r
kiekviename grandinés elemente? C

I$nagringjes  elektromagnetizmo  kursa, ,,Fizikos Olimpo* moksleivis
mokomojoje laboratorijoje sujungé pav. parodyta granding. Prijunges
kintamosios jtampos voltmetra taskuose 4 ir B bei 4 ir D, jis nustebes pamaté, D
kad abiem atvejais voltmetras rodé ta paciag jtampa. Koks yra rites U g R
induktyvumas? Ka rodé voltmetras? Paprastumo délei laikykite, kad rité yra R
ideali (t. y. neturi aktyvios varzos); paduodama jtampa kinta pagal désnj 4

U:705in(314t) V; C=80 pF; R =500 Q.
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